

# 有人趴在电线杆上 有人抓着移动板房 瑞安冲锋舟救人途中翻船 7名队员4名群众风雨中坚持7个小时后获救 为救人,水库停止泄洪,紧急转移3000多人

通讯员 余根玲 季光凯 记者 甘凌峰

近300米长的河面上,有的人趴在电线杆上,有的人抓住竹子,有的抓住漂在水面上的移动板房……而河水最浅的地方也有五六米深。昨天凌晨,瑞安民兵救援大队(民安大队)的7名队员和4名群众经历了生死时刻。经各路救援力量的努力,在风雨中坚持了7个多小时后,11人全部获救。



冲锋舟载回被困人员



70岁老太太被救上岸

## 救回第七批被困群众时遇险

9月28日晚6点多,瑞安人武部接到驻村干部提供的消息,高楼镇有4名群众被困在楼顶。

“我们和民安大队一共10个人就出发了,一直往里走。最开始用车拉冲锋舟,路被水淹了就徒手推,到了水深的地方再开船前进,又没水了只好抬着船走……”瑞安人武部政工科科长陈曼说,他们花了将近1个小时,才到了被困群众所在的村子。

但情况比预想的要糟很多。“村里的房子陷入了一片汪洋,很多人用手电筒朝天空晃,喊救命”。

他们先后往外接了6批被困群众,时间已是晚上9点多。“风雨太大了,水位越来越高,流速太快。这种情况开冲锋舟是很危险的。”当陈曼在安置点安顿受灾群众时,民安大队队长孙良友带着队员又出发了,他们想把最后一批被困群众接出来。

半个多小时后,冲锋舟往回开到高楼镇滩脚村附近,除了7名救援队员,还有3名被困群众和1名村干部。“水流复杂,船不知道撞了什么,突然侧翻了。”孙良友说。

## 他们用竹子给老太太做了把“靠椅”

大家被湍急的水流冲散了。水位暴涨后这一带最浅的地方有五六米,最深的地方达30多米。幸亏所有人都穿着救生衣。

3名水性较好的救援队员爬进了洪水中的一栋房子里。

往下游七八十米的地方,有个移动板房漂浮在水面上,好像被什么东西挂住了。有两人趴在了上面。

下游200多米有根电线杆,洪水已经快漫到了顶端。一名被困群众抓住了电线杆,不幸的是,他的救生衣被冲走了。

下游近300米是片竹林。包括孙良友在内,冲到这里的5个人抓住了竹子,其中有位70岁的老太太。

老太太泡在水里吃不消,孙良友等人把几根竹子绑在一起做了把“靠椅”,让老太太坐在上面。

## 各方救援力量向被困人员会聚

被困险情传来,省委书记夏宝龙,省委副书记、代省长车俊第一时间指示,要求把救人放在第一位,千方百计组织力量全力救援。省委副书记王辉忠坐镇省防指现场指挥,与温州各方商讨救援方案。

风雨中,一场关乎11条生命的生死大营救,在瑞安紧张展开。

当天,瑞安市公安局高楼派出所接到了100多个报警电话,5组警力都派出去了。晚上10点左右,得到11人落水的消息后,所长万智超带着仅剩的几名机动警力冲了出去。前面的路塌方了,他们就徒步爬山。

几百公斤重的木舟,6公里的山路,他们和乡镇干部一起,8个人或扛或拖,一步步朝救援现场靠近。

“有些地方的水都漫过了胸口。当中有一段陆路长约2公里,我们8个人扛着沉重的木舟走得非常累,肩膀都被磨出了血印。”万智超说。

几乎同一时间,另一路人马也出发了。3艘冲锋舟在瑞安公安消防局政委郑国前的率领下从飞云江上赶来增援。

武警、医疗,还有东海救助局直升机救援大队,或在赶来途中,或在商议救援方案。

## 抉择:停止泄洪紧急转移3000多人

但是,救援遇到了难题。

“水太深,车子过不去,扛冲锋舟走远路又会耽搁救援。”瑞安消防马屿中队的小林说。

这还不是最严重的。随着时间一分一秒过去,雨越下越大了,上游珊溪水库的水位越来越高,威胁着水库周边群众的生命财产安全。按照原计划,水库正在泄洪。

但放水泄洪意味着下游水流将更加湍急,救援更加困难,救援人员根本无法靠近被困人员。11名被困人员能坚持住吗?

水库是否泄洪,关乎救援工作的成功与否。关键时刻,省市领导决定,为了给11个人的救援工作赢得时间,停止上游珊溪水库泄洪。

珊溪水库很快达到了历史最高水位。这又意味着水线以下的群众必须紧急撤离。

为此,泰顺库区在雨中连夜紧急动员转移3000余名群众。

昨天凌晨2:30左右,水位大幅下降,消防的救援车辆得以顺利开到救援地点附近。

## 几十个人在岸边喊“不要睡觉”

在救援人员赶来的时候,陈曼一刻也没闲着。

“水太冷了,加上体力消耗严重,我们怕被困人员撑不住。才过了一个多小时,趴在电线杆上的村民就觉得自己受不了了,想睡觉。”

陈曼说,他们拿着手电筒,隔几分钟就朝被困人员照一次。几十个人一次次地喊“不要睡觉”,让被困人员保持清醒。

他们也曾多次试图营救。“我们离最近的被困人员有五六百米远,大家在身上绑上绳子,想靠过去,先后下水了6趟,都被洪水冲回来了。”

昨天凌晨3点左右,万智超等人 and 消防官兵先后赶到滩脚村。

两队人马合二为一,为了准确定位被困人员的位置,救援人员将身上的手电筒全部关掉,然后让被困人员将手机、手电等光亮打向空中。

救援人员克服水深、湍急、地形复杂等困难,穿梭于竹丛、芦苇丛之间,分3批救援。昨天凌晨3:43,趴在电线杆上的村民最先被救出;昨天凌晨4:28,11名被困人员全部获救。

此时,11名被困人员已在洪水中坚持了7个多小时,冻得发抖。经现场医生检查,只个别人有点小擦伤,其余人均无大碍。

# 文成泥石流造成6人失踪 昨天已搜救出3名遇难者

记者 甘凌峰

9月28日晚6:10左右,文成县双桂乡宝丰村三条碓发生泥石流,导致6间民房被冲毁,6人失踪。经过十几个小时的紧张搜救,昨天下午搜救出了3名失踪人

员,经确认已无生命体征。

事发后,武警、公安、消防、民政、卫生、交通、电力、公路、民兵应急分队和周边乡镇干部100多名救援人员赶赴现场搜救。同时,文成县成立了搜救、抢修、医疗、安置等专项工作组,全力以赴开展抢险救援工作。

由于道路塌方阻断了进村道路,救援队花了近4小时徒步20公里,先后跨越16处塌方点才到达现场。风雨中,救援队员轮番上阵搜寻,挖机不能操作的,搜救队员们就徒手一点点刨。

目前,救援工作还在进一步开展中。